Лекция 1.3 
Обеспечение условий самоконтроля и самоподготовки 
Предмет: ТЕСТИРОВАНИЕ. 
Глава 1. Роль и значение тестов в образовании.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные принципы обеспечения условий самоконтроля и самоподготовки. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Формы и уровни обследований подготовленности обучающихся». 
III. Работа по теме занятия. 
В связи с темой управления качеством образования в целях его повышения требуются модификация традиционного академического контроля, систематическая организация внешней и внутренней оценки учебных достижений обучающихся, определение содержания и форм контроля для получения всесторонней, надёжной, количественной и качественной информации о состоянии предоставляемого и получаемого образования. Всё это должно быть направлено на создание условий дифференцированного по срокам обучения, его индивидуализацию и практическую реализацию идей личностно ориентированного образования, требующего создания для школьников условий самоконтроля и самоподготовки. 
Объективный контроль помогает одновременно и учащемуся, и учителю: способствует развитию самостоятельности учащихся, повышает их ответственность за свою учебную деятельность; предоставляет учителю информацию о степени усвоения учащимися учебного материала и позволяет выбирать формы повышения своей квалификации, решать кадровые вопросы, проблемы методического обеспечения учебного процесса и др. 
Чтобы перейти на новые технологии управления качеством образования, необходимо обеспечить открытость системы образования в сфере оценки результатов её деятельности. С одной стороны, для повышения достоверности оценивания результатов учебной деятельности обучающихся требуется сбалансированное сочетание различных видов контроля, с другой – необходим внешний контроль с использованием средств и методов педагогических измерений, информационных технологий и программно-инструментальных средств обработки его результатов и квалиметрических подходов к оценке учебных достижений. 
Построение эффективной системы управления качеством образовательного процесса требует решения как минимум трёх задач: формирования эталона качества (стандартизация); сравнения достигнутого уровня подготовки с эталоном и оценки достигнутого уровня качества; выработки управляющих воздействий на условия и факторы, определяющие качество, в целях минимизации обнаруженных отклонений. 
Изменение формы контроля и переход от традиционной письменной или устной проверки к стандартизированному тестированию внешними службами, не связанными с обучением, обеспечивает: 
· ориентацию на требования стандартов и стандартизированных педагогических измерителей; 
· использование заданий с разным типом предъявления ответов: с выбором ответа из числа предложенных, кратким ответом, развёрнутым ответом в свободной форме и др.; 
· усиление внимания к формированию комплексных умений и проявлению компетенций при внешнем контроле; 
· учёт динамики индивидуальных достижений учащихся; 
· дифференциацию результатов, определение личностного рейтинга и создание условий конкурентности и состязательности, выявление конкурсной способности и прогностичности обучения на более высокой ступени. 
Результаты такого контроля дают оценку учебной деятельности не только обучающегося, но и учителя, а также в целом образовательному процессу. А следовательно, требуют другой организации учебного процесса, при которой и учитель, и ученик одновременно проходят процедуру внешнего оценивания. Возникает иная система требований к обучению и обеспечению самоконтроля: 
· разделение требований к преподаванию и учебной деятельности ученика; 
· самостоятельность решения превышать требования образовательных стандартов для каждого учителя и каждого ученика или не превышать их; 
· установление единых показателей, критериев и требований к уровням подготовленности обучающихся; 
· использование дихотомической оценки выполнения заданий (1 – выполнено, 0 – не выполнено) и получение результата в виде первичных баллов (число выполненных заданий); учёт уровня трудности выполненных заданий и использование современных методов шкалирования и оценивания результатов для фиксации превышения базовых требований. 
В алгоритме деятельности образовательных учреждений необходимым становится использование материалов и технологии современного тестирования. Это позволяет: 
· снизить уровень психологического напряжения; 
· сравнить эффективность традиционных и экспериментальных методов обучения, различных учебников, спецкурсов, образовательных технологий; 
· получить детальный и всесторонний анализ результатов по любым учебным дисциплинам и выборкам тестируемых с минимальными затратами сил и времени, информацию о затруднениях в работе класса и отдельных учеников; 

· проверить квалиметрические подходы преподавателей к оцениванию знаний и выработать более объективные критерии оценки как знаний учащихся, так и результатов собственной деятельности; 
· корректировать учебную работу и выстраивать индивидуальную образовательную траекторию для каждого ученика; 
· повысить мотивацию обучения для достижения более высоких результатов; 
· исключить условия возникновения конфликтных ситуаций, характерных для традиционных опросов и экзаменов. 
Личностные результаты образовательной деятельности школьников в значительной степени зависят от организации условий самоконтроля и самоподготовки. При этом самоопределение должно пониматься в широком диапазоне значений: от принятия жизненно важных решений до совершения отдельных самостоятельных поступков обучающихся, в том числе и определения своего рейтинга в однотипном ряду. Качественное образовательное пространство должно включать в себя специально созданные ситуации свободного выбора. Способность к самоопределению даёт возможность подростку свободно вступать в дифференцированные отношения с окружающими его людьми, сохраняя при этом собственные границы (свою автономность). 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Условия самоконтроля и самоподготовки». 
